2024年4月23日 星期二



4月13日,随着两架民航包机落地武汉天河机场,今年首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人从柬埔寨押解归国。在此次中柬联合行动中,警方捣毁多个位于柬埔寨西哈努克市的网络赌诈窝点。中国公安部宣布,此次行动拉开了两国警方联合打击涉赌诈违法犯罪的帷幕。

长期以来,柬埔寨网络赌博、非法洗钱、人口贩卖等黑灰产业链猖獗。早在2019年,在中国政府的推动下,柬埔寨前首相洪森曾于当年8月18日下令停止颁发网络赌博执照,次年1月1日全面禁止网络赌博。两国当年开展为期一年打击跨境赌诈联合行动,大批中国籍嫌疑人被移送归国。

"818禁赌令"后,柬埔寨国内博彩业部分转入地下,部分改做网络诈骗。 2023年以来,中缅双方联合打击网络电诈力度之大引发国际社会关注, 2023年9月,中柬双方亦联合发布公报,提及深化两国国家及地方警察在打击跨境赌博、电信诈骗等执法领域的务实合作和能力建设。有业界人士分析称,这或将意味着中柬双方打击跨境赌博、电诈进入新阶段。



4月13日晨,武汉天河机场,今年首批130名中国籍涉赌诈违 法犯罪嫌疑人从柬埔寨押解回国。



中東警方联合行动,侦破特大跨国网络赌博案,图为案件 庭审现场。

柬埔寨渐成跨境赌博热门地 多次打击赌博仍猖獗 柬官员称:

人实在太多,抓不完

赌博新城

作为亚洲为数不多允许合法开设赌场的国家,博彩业在柬埔寨的历史由来已久,早在16世纪,首都金边即有中国人经营赌场的记载。但博彩业真正在柬埔寨大放异彩,仍始于东南亚国家如泰国、菲律宾先行打击博彩业之后。

因社会动荡经济贫困,柬埔寨在前任首相洪森治下于20世纪末发力博彩业,早年间,柬埔寨官方对此持支持态度,营业许可很容易,监管也很宽松,低税率、低廉的劳动力价格,由此让赌博淘金热涌入柬埔寨,改变着一个又一个城镇。

此次中柬专项行动中提及的西哈努克市(又称西港)本是一个小渔村,2016年,西港被柬埔寨列为经济特区,受政策影响,后逐渐成为中国在柬埔寨的投资中心。伴随制造业、旅游业和博彩业的扩张,至2018年,西港的工业总产值达3.2亿美元,十年内翻了两番。作为柬埔寨仅次于首都金边的第二大城市,赌客又将该地称为东南亚的澳门。数据显示,至2019年,柬埔寨批准的169张赌场牌照中,91张都在西哈努克,至2020年,当地赌场数量已超过百个。

西哈努克市之外,公众更为熟悉的柬埔寨首都金边,则拥有多家合法经营的赌场,包括目前柬埔寨最大规模的综合性赌场——金界娱乐城。

公开消息显示,金界娱乐城 隶属金界控股,由马来西亚富商 曾立强创立,于2006年在港交所 上市,是柬埔寨目前最大的博彩 业和酒店业运营企业,也是柬埔 寨唯一的上市公司。

值得一提的是,金界控股持有柬埔寨皇家政府于1995年1月2日授予为期70年的赌场经营牌照,在2045年年底之前享有金边市方圆200公里范围内的独家赌场经营权。

近年为吸引更多客人,合法

的实体赌场大多开通网络业务, 金边、西哈努克市均拥有大量的 网络赌诈园区。数据显示,柬埔 寨博彩业的客人主要来自泰国、 越南、中国,三者超过其接待客 人的五成以上。过去几年间,澳 门博彩业受官方监管趋严,调整 经济结构,强调"多元化发展", 近年一批游走在灰色地带的澳 门博彩业"大佬"被抓,澳门博彩 业的中介人体系被列于强监管 之下,在此背景之下,柬埔寨更 是成为赌客的天堂。 一份证券 分析报告指出,原本澳门中介人 贵宾博彩需求外溢至东南亚地 区 越来越多的赌客出于新鲜感 或追求更好的体验而尝试中国 澳门以外的其他赌场。"澳门没 有贵宾厅了,柬埔寨还有,中国 客人可以来这。"一名柬埔寨旅 行社人士曾对媒体表示。

据柬埔寨官方数据显示, 2018年,柬埔寨国内的正规赌场 总数已达150个,超过中国澳门 和美国拉斯维加斯。仅以2023 年前半年来看,柬埔寨的商业博 彩收入即达1200万美元,比 2022年同期增长近16%,亚洲正 冉冉升起一座新赌城。

网络博彩的秘密

博彩业让柬埔寨各方获益匪浅,但伴随网络赌博的猖獗,跨国劳工贩卖、非法洗钱、性剥削等困扰国际社会的难题日显,西哈努克市等城市更因赌客、黑帮、蛇头等势力一度陷入治安混乱。中国外交部因此为公民发送前往柬埔寨的安全提醒。与此同时,柬埔寨大量专门针对中国公民招赌骗赌的赌场据点泛滥,中国公安部国际合作局二级巡视员赵万鹏曾对媒体表示,跨境赌博每年使中国大量资金融过非法渠道外流,不仅破坏金融安全,也让公民家破人亡。

在中国政府的推动下,柬埔寨前任首相洪森于2019年8月18日以保障国家安全和公共秩序为由,下令全面停止颁发网络赌

博执照。洪森曾公开表示,一些 有牌照的在线赌博运营商操纵 赌博结果,并威胁那些无法偿还 赌债的人。

2019年9月27日,中東执法 合作协调办公室在柬埔寨首都 金边成立,中柬两国警方展开持 续一年的联合行动,提升打击跨 国犯罪的效率,数百名涉嫌网络 诈骗的中国籍嫌疑人被押送回 国受审。

近期,中国长安网报道了一起此次专项行动中警方侦破的特大跨国网络赌博案件,揭示了柬埔寨网络赌博的秘密。

据报道,在上述特大跨境网络赌博案中,袁某某自2016年前往柬埔寨与柬埔寨太子集团相关利益人合伙开设针对中国大陆公民的网络赌博公司,后逐渐发展成以袁某某为首要分子、多成员的跨国网络赌博集团。犯罪集团利用网赌APP,内设麻将、斗地主、捕鱼、炸金花、抢庄牛牛、德州扑克、龙虎等赌人口,同时通过后台管理可以控制赌看统计每天累计充值、兑换、营收数据等情况。

调查显示,该赌博集团的主要获利方式有三种,一种是"税收",赌客只要在赌博游戏上参赌,就会按照赌客每局赢钱金额的5%抽取费用;第二种是"兑换",赌客提现时按照提现金额的2%收取手续费;第三种是控制输赢"水位",运营部门通过游戏管理后台设置了25%至35%的比例控制输赢,确保赌场每天有营收获利。

该APP平均每日充值赌资可达人民币几百万元,高峰期时充值赌资达人民币数千万元,犯罪集团至案发时共非法获利人民币50亿余元。

近期,中国长安网公布该案进展,二审判决结果显示,全案共计追缴赃款及不动产价值5亿余元,124人犯赌博罪、"帮信罪"等已分别被法院判处7年至6个

月不等有期徒刑。

颇为微妙的是,因该案直指柬埔寨的著名企业太子集团,引起国内外媒体的高度关注。"太子集团"是柬埔寨家喻户晓的企业,由陈志2015年创建,集团业务覆盖柬埔寨的购物中心、超市、银行、赌场、公寓等。

陈志1987年12月16日出生于中国福建,2014年加入柬埔寨国籍,据其称发家得益于舅舅给予200万美元进入房地产。2017年,陈志已成为柬埔寨内政部顾问,职位等同副国务秘书,2020年起,担任时任柬埔寨总理洪森的顾问。

"禁赌令"后 超40万中国人离境

柬埔寨官方对博彩业的态度一直颇为微妙,直到2019年开始转变。自洪森当年颁布"818禁赌令"后,柬埔寨持续加强对博彩业的监管。据了解,目前柬埔寨政府仅颁发两种博彩业执照,分别是赌场和博彩。对于网赌,则不颁发营业执照,不允许在柬埔寨营业,而根据柬埔寨现有法律,柬埔寨本国人不得进入

在"818禁赌令"之前,仍有不少人对强力监管持观望态度,但当年9月13日启动严打行动,一举端掉西哈努克市当时规模颇为瞩目的网络赌博园区——长城科技园,抓获四百余人,其中多数为中国人,一些园区内的人称这次是"动真格"。

实际上,早在2019年下半年 开始,柬埔寨的一些人就嗅到了 风声,大幅撤离。2020年1月,据 柬埔寨移民局发言人Keo Vanthan宣布,因旅游淡季和网 络禁赌令,约有44.7万中国人离 境,包括持有长期护照的人。

2020年底,柬埔寨政府颁布 《商业赌博管理法》,2021年发布 新赌场牌照法规,进一步加强管 理柬埔寨境内经营的合法赌场, 包括大幅提高设立赌场的门槛和费用等。

2022年9月,柬埔寨政府针对网络赌博等非法活动成立特别委员会,在全国范围内开展打击非法赌博活动,洪森还警告,将对打击非法赌博活动失职的官员撤职处理。在严打之下,短时间内当局清查了数百个非法涉赌窝点,但警方表示仍有一些窝点还在暗中运营,他们将与西哈努克市及其他省政府合作继续开展严打。

过去几年间,柬埔寨当局曾 多次组织专项行动清扫网络赌博、电诈窝点,并谋求国际警务 合作严打涉赌诈犯罪,部分诈骗 集团将大本营转移至缅北和阿 联酋迪拜等地。

但诸如西哈努克市赌博之猖獗,让柬埔寨当局也无可奈何,数据显示,在西哈努克市从事网络赌博的人少说也有10万人。柬埔寨全国打击非法赌博工作组组长宋坡曾公开称:"人实在太多,当局抓不完,也关不下,所以呼吁网赌公司自行解散。"

2023年,中缅双方联合严打电信网络诈骗,缅北电诈园区几乎遭遇清剿。值得关注的是,2023年9月16日,新华社全文刊发《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府联合公报》(简称《公报》)。提及不断深化两国国家及地方警察在打击跨境赌博、电信诈骗等执法领域的务实合作和能力建设,有观察人士指出,这是柬埔寨打击跨境赌博、电诈进入新阶段的标志。

2023年9月,柬埔寨新任首 相洪玛奈访华,中国领导人在与 其会面时,也都提到了"打击网 赌、电诈等跨境犯罪"问题。

2024年4月13日,今年首批 130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌 疑人被湖北公安从柬埔寨押解 回国,公安部国际合作局副局长 高俊义再次表态,始终对跨境赌 博零容忍,还将持续严厉打击跨 境赌博违法犯罪。 据《南方都 市报》、新华社客户端